

AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplementul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

„Creștinul activ.“

Un preacucernic Părinte, Călugăr Jesuit, cu numele Gabriel Palau în orașul Tortosa, în Spania, încă în anul 1905 a scris o minunată cărtică intitulată „Creștinul Activ.“

Autorul, pare că cu o îndrăzneală fericită, a atribuit cuvintele cele ce spune, aceluia Isus, care a vorbit „ca nimeni altul.“

Știu cu toții cari citesc aceasta carte, că aceasta nu e evanghelie, dar e destul de supranaturală, ca sufletul să fie mișcat pentruca să-i deștepte gânduri mai înalte despre cele Dumnezești.

În aceasta cărtică — în traducerea din franțuzește al profesorului N. Fântânariu (ediția revistei „Observatorul“ Beiuș) e condensată întreaga substanță a virtuților creștinești și Preafericitul Părinte Papa Piu X. scria autorului prin Cardinalul Merry de Val din Roma la 15 Nov. 1905 — că „multă dreptate a avut Episcopatul Spaniol, când a aplaudat opera Dvtră . . Ea va fi lumina și călăuză creștinului activ.“

Părintele Gabriel Palau și-a împărțit materialul pertractat în cărtică intitulată „Creștinul Activ“ în trei capitole, și a adunat cuvintele Mântuitorului cunoscute din Sf. Scriptură sub aceste trei titule de capitole 1. Ferește-te de rău, 2. Fă binele, 3. Caută pacea.

Sunt 27 de ani decând a apărut aceasta lucrare și s'a lăsat și să știe pe lumea întreagă înțelesul cuvintelor Creștinul Activ.

Spre înțelesul tuturor și mai pe scurt am putea zice, că este creștin activ acela, care nu se indetulește cu atâta ca fiind botezat și înscris în registrul botezaților din parohia respectivă de care se ține, dar pe lângă aceea, că crede încă și face toate cele ce-i poruncește sf. noastră Biserică.

Acești creștini activi s'au înghebat în cele mai multe țări din Europa și celelalte continente în Acțiunea Catolică. Noi greco-catolicii din țara noastră ne-am strâns rândurile tot pentru a trăi și lucra creștinește în AGRU.

Sunt mulți dintre credincioșii noștri cari azi, parcă nu știu ce este AGRU — adică Asociațiunea Generală a Românilor Uniți — cum am putut constata aceasta chiar și în comuna Iapa cu ocaziunea adunării Agrului, ținută în ziua de 20 Iunie a. c.

În consecință pentru ca fiecare membru al AGRU-lui să știe cele mai necesare ce trebuie să facă, le aducem prin următoarele la cunoștință.

Membru Agrului 1. se roagă zilnic, 2. în zilele de Duminecă și sărbătoare nu lucră și ascultă cu evlavie sf. Liturghie, (nu cași pocăiții pe malul Izei, lucrând și a doua zi de sf. Rusalii, 3. ține posturile, 4. se mărturisește și se cuminecă mai des, 5. nu citește decât numai cărți, broșuri și gazete scrise în spiritul bisericii catolice (nu numai că nu citește, dar cu atât mai puțin cheltuiește banii scumpi, pentru tipărituri murdare), 9. se îngrijește de mântuirea sufletului pruncilor și servitorilor săi, 7. feciorul și fata catolică încunjură societățile celor răi, își păstrează ca lumina ochiului, virtutea curățeniei; fără binecuvântarea bisericii nu încheie căsătorie, în fine 8. incontinuu își aduce aminte, că odată va trebui să dea seama Dumnezeului despre viața sa. Trebuie ca fiecare familie — sau barem mai multe laolaltă în cadrele Agrului. — să aibă o mică bibliotecă compusă din cărți, broșuri, reviste șcl. catolice.

Dacă ne silim a ținea cu conștiințiozitate cele de mai sus ca început am făcut destul datorințelor noastre, ca membrii Agrului și „celelalte ni se vor adauge nouă.“

Agru în Maramureș.

(Urmare.)

Ajutorarea împrumutată

Afară de pacostea proselitismului diferitelor curente și a politiceii mai este ceva, ce apasă greu asupra maramureșanului și aceasta este mizeria grozavă, în care se sbate. Nimeni un poate să cunoască aceasta mizerie, decât aceia, cari trăesc în mijlocul poporului. În urma lipsei de lucru lipsește și banul și țăranul maramurășan nu are cu ce să acopere spesele curente, ce le are cu susținerea familiei. Cred, că mimica un este mai demoralizator, că grija pâinei zilei de mâine. Căci la noi, unde poporul este fără pretenții în ce privește hrana, — produsul pământului nu este îndestulitor nici pe un jumătate de an — așa că în timpul primăverii foarte multe familii duc zile grele.

Aceasta împrejurare este un prilej pentru organizațiile locale, de a face ca Agrul sa fie îndrăgit din partea populației. Sunt informat, ca aceasta activitate caritativă o desvoaltă Agru în Breb, unde preotul cu comitetul Agru-lui a adunat în toamnă bucate dela cei mai cu stare și a ajutat acum în primăvară pe cei lipsiți. A fost un gest frumos și de mare însemnătate. Pentru ce un s'ar putea introduce acest lucru la toate organizațiile noastre? Pentru ce să nu dea organizațiile noastre o mână de ajutor celor lipsiți?

Cum ne mai putem ajutara?

Este un rău specific maramurășan analfabetismul. Doară nici înt'o parte a țării nu sunt atât de mulți neștiutori de carte, ca în aceasta țară a Maramureșului. Pot să afirm, că 90% a populației rurale este analfabetă. Vine nu o poartă cei chemați de a răspândi știința cetitului și a scrisului, nici legile țării. Vina este în împrejurările de trai a credincioșilor nostri. Doar bine știm, că principala ocupație a maramurășanului este creșterea vitelor. Cumpărând, vânzând vite a putut maramurășanul să o câștige cele necesare.

Bineînțeles, că creșterea vitelor pretinde îngrijire. Cu întâiul fir de iarbă copilașii obligați la școală ies cu miei la pășiune. Marginile drumului, câmpurile înflorite, coastele dealurilor sunt pline de turme de

miei sub îngrijirea copiilor, căci părinții sunt duși la sapă sau coasă. Asa a fost și pe vremea lui Dragoș, conservatorul maramurășan în aceasta privință nimic nu s'a schimbat.

Urmarea — firește — este aceea, că devine neștiutor, care, cu greu înțelege rostul legilor. Să luăm ca pildă actuala lege^e de conversiunii datorilor agricole. Țăranul nostru aceasta o aude numai din gura notarului, care sumar îi dă o explicație incurcată, după care țăranul nostru este și mai neștiutor și eventual rămâne de pagubă.

Cum ar putea Agru ajuta?

Agrul în Sighet și în alte părți are o mulțime de membrii advocați și judecători. Cred, că ar fi firesc, că acești membrii în aceste cazuri — cum e conversiunea, să vină în ajutorul celor năcăjiți. Ar fi ideal, ca să fie să zicem 2 zile pe lună, când secția aceasta să o numim — juridică — a Agru-lui ar sta la dispoziția membrilor cari vor cere sfatul și ajutorul ei.

Nu s'ar putea purcede în acest mod și cu sănătatea?

Este cunoscut inaintea tuturor starea sanitară a Maramureșului, unde aproape toți bolnavii rămân fără tratament medical. Pricina este lipsa de bani, căci medicul nu caută fără bani pe nimeni. Urmarea este, că mulți dintre ei mor cu „zilele a mână“ (expresie locală.) •

Membrii medici ar putea fi organizați în acel mod, ca în anumite zile să dea consultații medicale gratuite membrilor. Pierderea lor materială nu ar fi mare, dar binele ce l-ar face, ar fi nemăsurat de mare. Ar fi o binefacere după voința lui Isus.

În acest mod apoi efectele binefăcătoare ale Agru-lui s'ar cunoaște în mod senzibil. Țăranul nostru ar vedea, că este vorbă despre un lucru serios, ar vedea că Agru nu este o asociație, care asemenea atâtor asociații, un arată nici nu rezultat. Țăranul ar cunoaște, că Agru într' adevăr voiește să îplinească dorința Papei Piu XI, „Papa acțiunii Catolice“; ca Agru să fie un apostolat al mirenilor catolici desvoltat prin grai, prin exemplul vieții și pe toate căile, pentru a reintrona pe Hristos în familii și în societate.

Titu Berinde

Va urma